Nouvelle configuration client-serveur:

Poste de fravail -

) ” - .!. — - S % deladmmzstratf:ur
o "] 150 Postes de travail

1 (100% desTEM)

_du résean .

~ ‘Réseanlocal

|Servenr de donnees
SINCT
{ Traitements et

~ |(80% du code)

--|dommées fréquem:é :

: :La rcpamuon cnmf: les
"2 serveurs entraine la’ .
: modlﬁcanon de20% -

~des mtcrfaces corresnondants

- Serveur de donnees
N2 :

' Tmztcme_nrs, et L
‘données rares

1 (20% du codc)

o '-aux u'mtemenrs et données
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o Questlons

1 Rcconsurucr Ie dossmr de devcloppement de lapphcanon GP sur. lc mam—fmme cn

.' “.-vous servant du modele de base COCOMO (T ableaux 6—1 et 6-8)

: Donner les valeurs de: Effort et Temps de developpement total Effon et Temps de

dcveloppemcnt parphase DU

-2 Fan‘e 1 analyse tcchmque de la m1granon

o - nornbrc de hgnes source & modi_ﬁer et/ou a devclopper dans les IHM les n'altaments les
y :acces ‘aux donnees etdans lc postc d admmlstranon eseaun. . T

Modc de calcul des hgnes source pour les mterfaces

- 1 message 1 message
-'d'erreur- g d'errenr

B '.Exemple d emplm

. csumanon de lcffort a “'ourmr et du tcmps néccssav'c a cette rmgmnon

S NB ACAP mdxque lexpenence de I'analyste (I'archltectc de lapphcauon) AEXP
. indique chpcnf:ncc acquise sur Iapphcauon PCAP indique lcxpcncnce du o

proorammcur (v01r tableau 8—3)

. Examen de génie logiciel, Juin 95 R L .Quesr._iox_:_dccqp:s, page 3

1 u'ansacuon qu1 appellc 3 écrans; émet 7 mcssages dcrreurs appelle 4 autrcs L
© . transactions, et accéde i 2 interfaces d'accés ‘aux données a- comme volurne de code
dmtcrfaces 1x5LS + 3x10LS + TxSLS + 4x5LS + ZxZOLS = 130 Ls .

o types des provrammcs rcsultant-dc-ccs-mt)dlﬁcauons (la bumauuquc du serveur N°2 est
- absolument prioritaire et ne doit pas étre perturbées; les messages d'erreurs-sont remontss
-, surle poste d'administration réseau qui doit maintenant gérer T ensembic on estime qu '
' _faut 5 LS par message dans le poste. dadmnnstrauon) : -

- Commcnt rcnforccr lequlpe de dcveloppemcnz en vous servant du tableau 8 2 du o
T modclc mtermedm:lre analyser les: consequcnccs pICVISIbleS de ce rcnfon. FR 2
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~Correction de la question de cours

~1¢ére. Question = .

On arrondit les caleuls 3 T'unité.

Reconstitution du projet:

- Programme | Taille | Type | Poids - Effortpar. - { TDevpar ~Effort pondéré |  TDev pondéré

Cem p L n : programmc_ = programmc LTl e {Darge)y

M T TS LE 01257 36(15)12 93f 11| 1125%0.125=141] - 24%0.1253

| Traitements’ TSNS 0 0625 2 4(75)0:05 =223 T - 20] © 366x0.625-220 24x%0.625=15

~"|' Données - 30} P 0.250] 30(30)‘ 12-q3sf - 214] . 639x025-160] - 24x0.25-5

120 R (*1)451}11\/1 (*2) o 330HM' 24M01s

*1 ce total ne uent pa.s comptc de lcffort de fracnonnemcnt et d mtcarauon c cst un.
- minorant de T'effort. . )

+*2: Cette somme-de TDevn a pas de sens car les 3 programmes sont. menes en

pa:alleles La seule chose que Ton pmssc dlrc est que lc 'I'Dev globa.l est> 20 : I

Vennlanon par phase T T ) L

- On utilise 1a table 6-8, en prenam Ia colonne la:ge ! ‘ZSKDSI) Le mode P R
(semldetachcd) est une trés bonne approxunanon mais on pourraxt egalement falre une .
moycnne pOnderee (ce qm tnplera_lt lcs calculs) SR A :

s COn'ééption génémie 530%0. 17 =90 HM

24x0 27~6 5 mois

| Programmation T T 530%0 33=201 HM ; 730, 44-1: mois]:

COHCBpUOl’l demﬂeg 7530x0.24=127 HM7 o
Codage/iests umtmres 0 330x0.31=164 HM |

c.hauue ecran donf‘ Sl

———--— Zcme_Q_uestmn decompte des lxgnes de code a modxf’ er/developper R

E mM

- Toutes les ermssmns dc, mcssag,cs d errcurs son[ a rcf:urc a.m51 que I mterfacc d appel da,

CImterface: | o Decomptc dclmtcrfac.e | Volume des modifications

l_message *." 5mcss><3{}ecrans><5LS—750LS A% TE0

|iappelee T 30ccransx4aLs~300Ls S 100% > 300_

Tota! 1050LS

- Examen de Génie Logiciel, Juixi 95 T C_orfcc_ti_on de la question de cours, Page 1

G 1"‘53“1-‘0“ SHIEss. sl 530x0 28=148 HMZ- 524><029;7 -'-"-1.°i5-



Traltements R LA ' : : ' .
- Toutes les interfaces (appels de transacuons, efreurs, écrans, donnees) sont a rcvmr mmc
compw tenu de la répartition adoptée entre les serveurs: :
— il n'y aura que 20% cu code des interfaces d'appels de transacuons et d acces aux
données qui devra étre refait,

— mais 100% du code des interfaces écrans et messages d erreurs,

donc:

i Clnterface - | Décompte des interfaces 'Vblﬁine'des modifications |
oflmessage - |300xixSLS=1500LS 100% -> IS00LS
o [CEemn T T [300x2xI0LS=6000LS " 100% >6000LS |
[Tdomngss | 300:520LS=30000LS 1 20% > 6000LS
[Tl T Tadkeelseao0ns | :_.’-ﬂ%_'-> 500LS
[Tappetame | 300xIx5LS=1500LS o 20% > 300LS

B ' T — Total: ___14400LS

o NB: Pour une. transacuon 1c volume de codc mtexfacc esL IR R :
L l[dppclantc]XSLS + Z[appelccs]ﬁ._,s + l{rn.f:ssagf'bcﬁl.s 5[7 Donnees‘xlﬁLS o

2L ecrans]xIOLS— 4oL

’ ."'Donnees
s -Imerface S Decompts des mzerfaces | Volume des modifications'
I-m¢$3?fg¢_ ~ [30xbBLS=IS0LS. o 100%-> 150LS
Lappelant =~ . |30x1x20LS=600LS - | 20%->120LS)
T T T R ] L T e T Total " 270LS|
. .'Admnmstratmn |

“Le poste d' admmxstianon ncccssue un programme de gesuon des messages cnm:remcm -

s f10uveatl.

Le nombrc de messages regus est.

30 écransx5 + 300 Tramactxonsxl + 30 I Donnccsxl 480 messagcs
Le procrammc de gesuon de messagc:s aun voiumc de:.
' - ' 480><SLS 2400LS

: Son uﬁ volume [OLal de modxﬁc‘.uons/developpemem pour I apphcauon _
IOSGLS + 14400LS -+ 270LS . 2400LS 18120LS

- 'Ce code est bxen evxdemmem de tvpe E

S Pour ce qu1 a e modlﬁe :

Effort de développement: 3.6(18..'1.2)]-2' n =116HM
Durée de développcmenr 2.5(116)0-32 =11 mois

I faut refaire une intégration et les tests (car ils ont été pcrdusf) donc on dmt ra;omer une
cenaine fracuon de leffort d' mtegratlon et test calculé ci- dessus s0it 148HM

* Pessimiste: - - 50% -> 74HM - e

‘Optimiste: * 30% -> 44HM

' Smt une fourchelte deffort: -

Haute: 116 + 74 = 190HM, ~Basse: 116 + 44 = 160HM
On peu_t conserver une durée de développement de 11mois, car on peut paralléliser.

Examen de Génie Logiciel, Juin 95 - Correction de 1a question de cours, Page 2
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B 3éme Q:ie_sti__on; :rén'for_t de I'éqﬁ_i_pe" "

g Le feh_fort dé_: Iéqmpe pour la partie développement est donc:

- 116HM/11mois = 1lpersonnes.

:Il faut d.on.f:'r.'ecrut:er 7 personnes, en plus des 4 disponibles. Ces 7 personnes doi'vem

bien connaitre les contraintes de programmation réseau pour avoir un bon coefficient
PCAP. Les personnes en place n'ont pas d'expérience réseau mais elies connaissent bien

Yapplication et ses messages.

. On peut prendre un éguation d'effort du ype: oo
. HM= 2.8><O.86><O.91_><O.86(KLS):_1-2 sot un.coefficient = 1.88 (au lieu de 3.6) -
- Cequiest certainementoptimiste, o L oo EE e
- Hyaun probléme de cohabitation
" PIOZTamimenrs sont trés contrastges. L'architecte de 'application ne connait pas les.
- réseaux et les programmeurs recruiés ne connaissent pas I'application. o

prévisible compte tenu du fait que les expérience des

On peut tenter une organisation en 2 éguipes
1 équipe de développement de ia parue réseau, o :
. 1€quipe d'intégration et test qui refait la bibliotheque de test (c'est 3 dire les
o TAEMouadHhy 7 T TR ERCEs A die
De toute fagon, cette migration sera ues délicate. ©

Examen de Génie Logiciel, Juin 95 ' : Correction dela Guestion de cours. Page 3
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X

QUESTION DE COURS? Etude de ia mlse en piace d une pohthue quahte s
axée sur la preventmn des defauts : R .

| - Tes corr.ectlons sont en italigues. B ]

- La société LOGICIEL-MICRO a décidé de revoir complétement sa politique qualité 4
Toccaston de la sortie de son nouveau produit Fenétres-95. Le parc de machines anquel
est destiné ce nouveau produu est estimé 4 200 000 unités, dans un premler temps. Les
ventes sont réalisées grace aun reseau de revendcurs qu1 assurcnt la mamtenance etle

'._support tcchmque de ler niveau.
- la collecte de stausugues sur lcs versxons anleneurcs de ce Iog1c1el fau appa:altrc Ies :
: cléments suivanis: - _ AR
— Taﬂle du loglczel 1000 KLS _
- — Taux d'erreurs par KLS 3 (soit 3000 erreurs déconvertes durant Yexploitation.
— Rano RA/ERR: 5 (c'est a dire 5 Rapports d Anomallcs par etreur reelle soit

15 OOO RA collectés) _ __ : _ :
L= Lc support techmqw esurnc que f‘haque e&eﬂr """‘. °ctw concer ne 3. sm.s en- S
- moyennc (smt 9000 sites. fauufs sur lesqucl une 1ntervent10n cffecnve aéd
:'_'_rcqumc) o _ e .'

— I.,a duree dc vie d une vcrszon est de 18 mois environ et ila été estimé que le

flux @ erreurs décroissait de 50% tous Ies 6 mois (soxt 150{) erreurs les 6 premn:rs

'_ mois, pIIlS 750, pms 375 ctc) R _
Questlon 1 Etabhr le b11an éconorleue (cout de. Non Quahté) dc cette operauon en' IR
prenant comme factcurs de coilts les €léments suivants: _ o
R Rédacnon du RA par e support tcchmque 2 Heures o
T — Recepuon du RA et mzuntcna.nce Ier mveau 4 Heures _ _
— e Rcccpnon du RA et mzuntenance Zémc niveau: § Hc:urcs (on estime que la-
| mmntenance 2&me niveau ne regoit quc 2 RA sur les 5, les 3 autres ont €t€ filtres
_.parlc lcrmveau) ' o : : ' o
. -—-Installmmn et cest del omnon sur le sm: fauuf 4 heures

NB On prcndraljouméc SHeures lannée 22030umées o o = —
On calculera le cofiten HA (Homme—An) o ' R B

Cout des 15000 RA:
2H=025]  0.25x15000=3750;
4H=0.5]  0.5x15000=7500;
_ 8H=1 § b«ﬁOOO*éOUOJ (ilny a que 6000 RA rransmis au niveau 2 )
i _4H =0. 5 0. 5><900(J’—4&‘5000_3T (i ya 9000 szres faunfs )
.S'ou‘ 21750] 2]750/220 99HA '

- -Examen de génie logiciel, Septembre 95 . s ~ ‘Question de cours/correction, page 1



y _. Exar.ession_:'dé_béspih.—Spjéc'if;zca&on. - 10% : 30{} 20% 1o ': zgg §

E Questlon 2: _Ob_]CCLlf d améhorauon et cspérancs de gain, -

. LOGICIEL-MICRO voudrait atteindre un taux derreur de 1. ERR par. KLS (peur

simplifier les calculs, on considére que la taille du logiciel est invariante 3 1000KLS).
L'¢tude plus fine des 3000 erreurs fait apparaltrc les €léments su1vanr.s qui sont ventilés
par pha.'sc '

" Nature de la phase -~ { %ERR . |Nombre ' |[%ERR ‘Nombre |
L prévxsxonnel [

| détectées} | édpérées

_ Con‘_:;PﬁOIn Détaillée. - 0% | 1200 30% | 300]

- Codage - Tests unitaires |

s Sncc:ﬁcahon =

o Le pourcentagc d erreurs espéré est en fazt une dzsrnbuuon de référence pour un mvcau de :
'_'.;;quahté conszdéré comme bon S T '

3 .:.'3_‘::_: Que peut—on dédmrc de la comparmson de ces d1fférenrs cfuffres, cn parucuhcr de Ia ke
_-._dlsmbuuondescxreursdérectces'7 AT L TR sy L o

Le tableau denore un assez forr decalage de [a dzsmburzon de.s' erreurs des phase.s' i

de concepuon. Le tau_x d rreur de ces phases est trop eleve

e Cornplctcr le tableau et calculcr l‘économlc réahsée sx l'ob_;ecnf cspéré cst amam!.

II y aura 3 foxs moins d erreur & zraxrer donc le&-eeaﬁs—seronz dlvzses parj’ son‘ 33

HA L econamze realzsee est de 66HA

S -Questmn 3 Chlffragc d'une pohnque de prévcntxon et conséquences

SR -"La venu]auon des errcurs par ph&se et les phénoruéncs d'amphﬁcauon des erreurs d une R
R _.phasu a la suxvantc perrnettent ac constrmre pour les erreurs observées lc tableau o

o .Nature ,dg '_ia phase 3 A UERR o BEE ERR " 1 ERR ‘ Ef_ﬁa_lk:“ilédc: Cumul ?d_séfﬁe_': o

| Trapsmises  Amplifiées .| Nouvelies | la détection. _ _ o
SRR T T AN KD
Tl e N e AR

Exprcssmn de bcsom.- _ ot —— © 300§ 0. . '3OO

-

i B

Co_nceéuon .Prelmﬁnaire_: 300 : — - 900 .': S0 . // 1200

| Concepdon Dewitiee | 800 40040 g599 o o} 2600

w3 o)

L Codage'-'TgsLs uni:é.irc;%_'

o .'_.Exa_q_icn de génie logiciel, Septembre 5 . Queston de cours/correction, page 2
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.Img'm'mn 6000 e __ R E _ eo% :...7:_.{3000

' NB Ccrta.mcs valeurs ont étc ammd:es pour s:mphﬁcr les calculs -

 Explication du tableau:

—1Les valcurs en gras résultent des observations; les autres valeurs sont des estimations
con51dérces comme les plus vralsemblables - :

——L'Expressmn de besoxn Spec:lﬁcauon conucnt 300 erreuss. I n y apas de mécamsrna

additionnel de détection d'erreurs, donc le coefficient d' cfficaczté k 0 Les 300 errenrs . o
'som uansn:uscs te]les quelles a la conceptmn prélun1na1re Y SN L

— La Concepuon Préhmmmre rajoute les 900 erreurs 1mputablcs 3 cette phase |

auxquelles on a rajouté les erreurs provenant de/des phases antérieures en les répartissant
en T et A. Pour la conception préliminaire, il n'y a pas de. phénoméne g amphﬁcauon _

donc lcs 300 EITeurs § nnputcm dans la colonne T.

— A partn' de la Concepﬂou Detzullee lc phénomcnc d amphﬁcauon se mamfcste de plus' o
- en plus fortement, soit 1/3 am plifiée pour la Conception Détaillée, et 2/3 pour 1e Codage. -

Les coefficients d'aznnhfir_:aﬂm étant T spcct.vcment de 1.5et35¢ (environ). Pour 1a =~

S phase de codage, il ya déjé une pohnque de prévcnuon qui ﬁltrc 20% des erreurs, ce qm_-
L est conszdéré comme msufﬁsan!. o o R '

'-— La phase d mtégratlon dont Ie but est cssenuellement de fa1re dcs tests ﬁllre 50% des

erreurs, ce qui fait que les 3000 erreurs résiduelles découvertes en exploitation =

" correspondaient 3 6000 erreurs en fin de codage - tests unitaires. Ces 6000 erreurs sont le
: cumul des erreurs unputablcs aux chffercntes phases avcc d’ éventuehes amphﬁcauons '

_ L’ml.cgrauon est supposée ne pas raJoutcr d erreur (cc qu1 cst ccrtamement faux mzus -

o -"ccla sunphfic les calculs)

-:Cc tablcau caracténsc lcxpénencc etla’ matunté de Iorgamsatmn et dcs équxpes dc, -
e developpement. On considere que cette maturité est stable (ce qui, en. toute. ngueur ) est SR
o -cenamement pas vrzu mms cela nous pcrmct de sm:phﬁer lcs calculs) R

| La pohuquc qualxté prccomscc va donc se Lraduue par des cocfﬁcxents d efﬁcacné k qu1 '

correspondent 4 des imputations 2 effectuer pour les éléments V et'S du paradigme .

- ETVS. Ces imputations sont un coit qualité gu: sera  comparer 2 I économie réalisée s1 - -
o Ics objecufs sont attemts On suppose que Ic proomt Fenetres 95 tota.hse IOOOKLS PRI

Dans le tableau cx—dcssous caluulcr un qu dc cocfﬁcmnts kl k2 k3 qu1 rcspccte Ics
- données constantes S S : .

Nature de la phase | ERR - | . ERR | ERR | Efficacitéde | Cumulen sortic
— Transmises [ Amplifies Nouvelles | la détection S
R o S (T+A+NP(1-K)
T Axe of N k- R
Express:on de bcscm e — - — I _.3.00 » skl S g '=200' _.:
Sp€c1ﬁcatmn o I RS : R S
o Ccncepnoa__Pre-l_Lminéirc S 200 B ISR 900 k2 o >450
Conception Détailiée - | ' L 72x1.5 1 1200 . k3 2750
' (2/3) . (173) B

e .Examen de génie logiciel, Septembre 95

Question de cours/correction, page 3 -



_ ' | Codage - Tests unitaires |

Intégration™

B 35 Go0 | kaz20%] 2000
W oemy e T

: .Cedage_ - Tcs_té upitaires

Intégrat.iﬁn._ : | 2000 EERTI | — 'ISO%.' o --—-10:00

NB: On a supposé que le nombre derreurs commises — colonne N — pendant le développement restait stable {en

toute logique 1l devrait décroitre pour tenir compte de F'expérience). La colonpe "Cumul en sortie™ fixe les

contraintes imposées par les nouveaux objectifs. Sur les 300 errewrs de la lére phase, il faut en éliminer 100
pour tenir Fobjectif de 200, d'oll une certaine valeur de k qu'il faut calculer, Powr les phases de conception, il

" . faudrait idéalement sorlir avec exactement 450 et 750, mais une certaine tolérance, en excds, est accepté. Par
contre Fobjectif de sortie de la phase codage - fests unitaires est impérativement 2000 pour obteair une sortie

B d'intégration avec 1000 erreurs résiduelles. Les valeurs ki, k2, k3, k4 corrélent Teffort quiil faut consacrer 3 la

recherche des défauts. o e
L Onpéutfaire Lamzseenéguazzonsuzvante 5
| 300X(1-kI)=200 - soit K =33% -
(200+900)X(1-k2) 2450 soi: k2 <59% -
((2/3x1100 + 1/3>1 100X1.5)x(1-k2) + 1200)41-k3) 2750
st (126502 + 120014y 2750; 135 VBT

(750(1/3+20333.5) + 600)44 = 2000, doi kd = 23% 8

. Démie jeu: kI = 33%, T2 = 0%, k3 = 70%

~‘Nature de la phase | ERR .}  ERR .. {' ERR [ Efficicitéde | Cumni en sortie
L e Transmises | ‘Amplifiées |- Nouvelles la détection |© oo
; S e T R e AT+A+NX(1-K) -

ST o] me N e

: Spéci.fi.céli?“_ - L 1 . . R B S L
| conception Prétiminaire | 200 | | 900 | 0% o100
TP 7S 1200 | osow | s
2000 | =l | s0% | —1000

-_Coné;e_pﬁon_ Détaillée '

doikd=23%

Parmi les moyens 2 mettre en oeuvre suivants:

- :qﬁc.lsk'sdngfééux é’ui_v_?.}us 'pai_'a_j_ss.e_r'l_t le_s plzus.'apprqpriié_s '.ézt lesplus reahstes" Jusuﬁer vbtrc_

- réponse. : R

: — Changer le personnel, eI T e R R
- Trés risqué, car cela risque de changer l'expérience globale de l'équipe et I'on est
Jamais sir que les nouveaux soient réellement meilleurs que ceux qu'ils

er Jei: kI = 33%, k2. = 59%, k3 = 57%; ce qui permetde calculerkd.

Examen de génic logiciel, Septembre 95 -+ Question de cowrs/correction, page 4
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remplacenz Or peut envzmger de changer Ies"archfzecfz_esi car”if.s_ laissent passer

. beaucoup derreurs.
— Former le pcrsonhel _
Mé: esure certainement Ires recommandable‘
— Fmre des i mspecuons et des audns '
© Oul, ¢ e.st la composante essenzzelle de Iacrzvzre de vaizdanor ( c esf le V de
: EVTS ). - : - - L
g Fa.xre de nouvaaux tests ;
| Ouz avec la mezhode des couvermres. . S
— Uuhscr de- nouvcaux outils et/ou dé nouveﬂcs mcthodes, L
F aire des prototype et de la modeksanon pour les 3 prenueres pha.se::
— Mettre en place une structure qualite dc x? pcrsonnes,

Oui, en pamculzer pour realzser le.s controles en entrée et sortie. de zadzes ainsi que

3 la bonne marche des i zmpecnons et audm' de valzdaaan. St lan decoupe le logiciel

- en mod.de.s' a'e KLS, soit I 1000 modules et que Ton compte 2 Jours par module )
- pour fazre tauzes les very‘z'catzons (ce guz nécessite un personnel pamr:ulzeremenr .

g competeru" ) cela fazr 2000 J ' de travazl, soit 9HA. St le travail dure 2ans, il faudra
5 personnes. On peuL egalemem proceder par ecfzamzllorzage sz Ton connazt les

modules les plus crmgues ( zl fauz pour cela urze excellent connazssance de

- iy arc}utecture)
— Pa.m':: une prédlffusr.on chcz des chcns pﬂotcs

v C esr certamemenz sou}zaztable car la mome des erreurs sont decauvenes dan.s le.s _
.'6 premzers mozs.. Une predz_ﬁ%.s‘zon a’e 3 mozs devrazz donc etre payante si :l y a

a.rsezde_chenzs pzlores._ L

" Quel est l.mpact sur lcs delzus des coefficzents kl k2 k3‘7 Quel est 1 impact sur la durée
et Iccoutdelmtcgrauon” L v oo

- La duree dﬂs phase.s i, 2 3 devra:z augmenter car zl est cerramement zres dzjﬁcz[e

. de faire rout ceia en paralléle; de plus, le volume de tests augmente. Par contre la _

 duréede I intégration devrait: étre considérablement raccourcie car il y.a 3 fois

R . moins derreurs. 1l faur 5" arranger pour que le rallongemenr des phases amont soit *
| compensé par un raccourcissement effectif de I tntégration. Ceci n'est posszble s
. que si le controle qualzze est fazt avec le plus grand sérieux, d Iaxde de merrzque _

' .'ad hoc

-Une valeur de k passant dc O a >30% vous paran-ellc rzusonnable" Justxﬁcr votre
réponse. _ : _ ;

C est certainement tour 4 fait déraisonnable car cela Implzque de profonds
changements dans le fonctionnement de l'organisation; de plus il faut Jaire
.. fonctionner correctement le conzrole qualzte du premzer coup ce guz est
generalemenr 1rés dzﬁiczle L R . . S :

. Queﬂe pourralt &tre une polmquc _alt_srhaﬁve, si l'dn se '_ébn_témai.t dans im_ prémier iemps
dekl=k2=k3=20%. ~ - R -

.. Examen de génie logiciel, Septembre 95 : : ' ‘Question de cqu_rsfcorrgctio_n_. pages
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"“Mature ‘de la phase

"ERR -

Efficacité de

la détection |

. Cimul en sortie

Trans_mises__ Amplifiées Nouvelles o SRR
S (TR BRI Co ; (T+h+Np(1h)
- T Axc ' N k . :

— | 300 | 20% 240

Exprcss:on ‘de  besoin - —_
Specxfcauon

240 | — | 900 | 20% | 012
608 | 304x1.5 | 4, e
eny | oWy

603 | 120835

s | @3 §

| Conception Préiinﬁnairc s
| Conceptien Détailiée - 12_0_0 | 20% | 1811

600 1 63% N 2000 .. R

Codagé - Tests unitaires e

50% | =1000

S I_ntégratidn .

i ';20% peut probablement étre atteint. Mais cela présuppose un énorme effort au . E
. niveau de la phase de programmanon et des tests unitaires. 1l est certairnement trés
- difficile de passer.de 20% & 63% sans un profond changemenr des mtkodes et

' ' e . teckmquesdeprogramanan —

1 e AR Globalemenz { objecrzf de pas.s‘er en un seul coup de 3 ERR/KLS al ERR/KIS
. - n'est certainement pas réaliste. Si l'on prend 40% pour le codage et 60% pour .

o _(603+1208>6 5+ doow 6:0.4 = 1304 erreurs résiduelles.

. Examen de génie logiciel, Septembre 95 Question de cours/comrection, page 6

o ""'":Cette polmque parazz razsonnable pour les 3 prenueres phases ou Ie coeﬁ‘iczenr.' S

Uintégration (ce ‘qui ‘est’ certainement déja trés difficile), “on arrxve as . o
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CORRIGE DE LA QUESTION DE COURS
QUESTION DE COURS Anaiyse d '‘ane polmque de, tests

-. [ T Les correcnons sont en ztalzques- LTI ;-' T

| La Société LOGICIEL MICRO a dcc1de de revoir completf:mf:nt sa pohnque de tests 2 3 -
l'occasion de la sortie de son nouveau produit Fenétres-95: L'application qui sert de
moyen d'essai a cette nouvelle politique totalise 120 Ki.Sque ion peut cons1dércr comme .

de complex,lte moycnne {type P).

Questmn N°q: Reconsumer en vous sarvant du modelﬁ: COCOMO omt en annexe,
J . .

Thistorique du projet en recalculant .
- a) l'effort global de test (Tests umtzures + tesrs dmte ranon) e
'-On'considérera que dans la partie programmanonvtcsts umtalres If: pourcentage- =

_ qui-incombe aux testsunitaires est de 50%. -
o b) 1a durée de la période de test, avec les: mémes hypotheses que c1-dessu.s
Vous comparerez ces résultats avec ceux resultant du modelc snnphﬁe que vous trouverez S

- dans la Vade—mecum du chef dc pro_;et.

'Eﬁ’orf 30(120)1 12 = 639.45 ~640 hm

o .._'Duree 'IDEV 25(640)035 23. 99 24 mozs SOII640;Q4 26p8rsonnesen ' |

:‘Calculdeleﬁorrdetesas L i P
' ':-'Codage + te:z:s wutazres S —> o 640x0 31 = I984hm danr 50% pour les resrs
o o soit:992hm ‘ e
: -'Inregranon ette.sr.s S —> 1 640x0.28 = I792km - RN : Ly f_ S
o Totaltests oo T —> '_'2784hm ORI R
'_-CaIculdesdurees BRI ' '
i Codage + tests umrazres L= _24x044 10.56 mois, so:r~5mms de resrs
S0 Intégration et tests _' > 24x0.29= 6.96 mots '
e _'Total du’rege_des tesrs R e 5 + 7 12 =:moz.s' (sozt 50% du renws rotal du prOJer)

n "'.S'elon Vademe cum.:

120,000/ 350 = 343 hm (c est voisin s e S.—>"'2 4(120)1 05 355 km ) Ceinn [

- "_-Duree avec 8-1 O gersonnes "-"3 ans, donr 1 5 ans de reszs

Questlon N° 2 Calculer

. a) Teffort de test moyen rappori.e au nombre de hvnes sources (c est. x dire x. thLS) On '___'3::' o

- prendra comme unité d'effort, I'homme-jour, avec 1 homme—moxs 21 hommes-jour.

-b) l'effort par test unitaire, en considérant que-l. test anitaire porte sul .o ‘composznt.

o “logiciel de 100 LS (c'est 2 dire 1200 composant.s pour ] les 120 KL.S). Vous en déduirezle - _
" nombre d'essai-tests unitaires (NB un mernc te.st peut. donncr heu Y plus1curs essals unfffd_ S

‘essai-test estiestimé 3 =0.5j).-

~¢) l'effort par test d'mtegrauon f:n con51derant que 1 modulc d mtf:cranon comportc ';_: . R

1000 LS (c est 3 dire 120 modules 3 intégrer). Vous en déduirez le nombrc d'essai-tests - -
- dh mtcgranon sachant que la prepa.rauon d un cssm-tcsz d mtecranon prend 33 JOUIS S

. L eﬁarr moyen par lzone de code est: (278 4x21 )/I 20. 000 0 0487] par lzgne - o o
_ .Sozzpouz un module de code de 100 Z:gnes 5]ours . : R

- | Pour Ies re.s'zs unzm:res ona: ( 99. 2x2] )/120 000 0 OI 73] par lzgne - L
- Soit pour un-module de 100 lzgnes 1.7 jours;'c ‘est i drre en arTOndr_ssanIB essaz-rests b

'Nombre roaal d essaz-zesz.s' umm:res = 3xI 200 3600

= Pour les essai-tests d'intégration, on a (1 79 2x2] )/1 20. OOO 0. 03] 4_] par izgne. o -
- Soit pour un module de 1000 lzgnes 31.4 jours; c'est a dire en arrondissant 10 es.saz-rzsrs '
Nombre zozal d essaz-reszs d'i mtegranon = 10xI 20 =1 ‘»’00 essai-tests. .

- -E_xam:n de Géuie logic_:icl;ff-"_évrie_r 96!1 tre scssidu L
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Questxon N° 3 Calcul du nombre de tests consutuant la sune de tcsts du prodmt' e o

Fenétres-95.

‘Une suite de tests est un , énsemble.de tests {Tl T2 ., Tn). Le passacc dc letape ia .

ietape i+1 nécessite la ré-exécution des 1ests
regressmn Si 'on a n tests, le nombrc d' esszns

régression, est:

1ai pour satisfaire au crittre de non-

en apphquam une stricie rcgle de non’_ "

Zn-':-;-xnx(n+l)—l+2+ ~n . (Pl)

E (NB On ne dcmande pas de dernontrer cettc formule d anthmcuque par a:llcurs bxen_ R

: connue)

A partir, des nombres d essai- tf:sts unitaires et mtcorzmon ) calculés preccdcmment, vousen =

déduirez le nombre de tests effecufs avec lequcl le prodl.ut Fenetres~95 a éte réellcment

. vérifié et validé, soit: o
) Nombre de te-st.s Tun1m o =7
: Nombre df: tﬁSLS Tlntégmon i =7

. :_Lenombre de erstdonne parla fonnule
...E%ann+l]"3600501t n’ —I—n 7200 0

' 'Encalculanrlaracmepomvedeceneequaaon, ona.

: —1+«/.1+4><7200 -84 35 85

}'1---.

- De méme le nombrede TI est

—1+-Jl+4><2: :-4899 49 '

.Questlon N° 4: Calcul du seuxl de rentabihte

Une analyse critique des essais. fait ressortir les fa.lts smvants On a mtcrct a dxstmgucr la :
| ‘réalisation dun test lors du ler passaoe pour un cout Cl, et le cofit . du méme test _' _
* “lorsqu'il est ré-exécuté lors des non—regrcssmns, pour un, cout C2- Avcc un momtcur dc S

. tests, le colit C2 sera trés inférieura Cl.

- 'La sn:uauon lors du passage du dernier. test pcut &tre dccnt,e par le tableau smvant. P

B v
[_f01s ' [ lfozs [ [n-1+1 foxs l lfois_

La d1a°onalf: du tableau correspond au cout
1nfeneure correspond au cofit C2.

a) En vous servant de la formule (Fl) calculer 1e bxlan de l'operauon (c est 3 d1re une'
formule du type N IxCI + N2><C2 d:ms laquelle 11 fnut evaluer Nl et NZen foncuon de -

n).

- b) En prenam C2 - 0. GC l calculer le nombre n de tesrs 3 pamr duquel 1e momteur de F

tests devient rentable.
¢) Calculer les gains escomptes ‘en prenanr. c

du lcr passave Cl alors que la pame'

omme valcurs dc n 13 nornbre dc t.c:ss o

: _umtal.res, puxs le nombre de tests dmteamuon B

‘Examen de Génie logiciel, Févaer 96/18re session
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Le cout rozal peuz s Ecrire:

CT=nxCl+— > X(n IJanCZ

Si l'on n'a pas d'outil de non regresszon le couz CT devzenz
'af_'—%xn(nﬂ)xa o | |

L'outil de non régression est rem‘abie de: que n est tel gue CT 1> CT

- Avec C2 = 0.1xC1 la farmule ci-dessits dev:em‘

| %Xn(n-{—-l)XCl nXC1+2><(n l)xnx()lXCl

- soit, en simplifiant :n> 1 |

'.laﬁmuledugampeursecnre

. Dés le 2éme tesz, laperarzon est rentable '

_.G——-—n(n-i-uxuy.-m)u,l-ri—mn

| “Soit avec C2 = 0.1 xCI

82Xy

" En applzquanr certe fonnule a TU puu' a TI on obrzenr

o G=—
BN LTy

-_G—Q-gngg—é 85(85-1) - 176711}-84hm

0.99%3 49(49 1)=3493 h_] =166 hm
Soiz au zotal un gam de 250 hm.

L ':Ce gam serz & amortir amortzr louzleage necessazre er a developper de nouveau zesrs' BRI
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o : D:agmmme des eﬁ‘ecnfs

QDES’I‘ION DE COURS Analyse d un. pro_;et de developpement lo«nmel
CORRIGE ' | |

Les. correctlons sont en ialigues. T ]

Le responsable du projet MOTY de la sociéié LOGICIEL-MICRO a etabh 1e devis du

develOppement du logiciel MOTG6 sur les bases suivantes:.
' - — Conception générale du produit (duree environ 4 moxs)
— Codage (duree environ 12 mois): -

AT ——Qualeicanon (durée environ 2 mois); - . .. ' '
‘suite aux recommandatons du direcieur techmque de LOGICIEL—MICRO Ce derrucr

pour assurer une bonne rentabilité du projet, estime que 10 personnes, en moyenne, sont

-amplement suffisantes pour une durée de dcvcloppemcnt de 18 mois (NB ce ql.n mclut .

obligatoirement des congés).
La montée en pmssa.nce de I'équipe est provramrncc comme suit:

—aTp o4 analystes architectes, dont le chef de pro_;et
o #=—2aTg +4 mois o - passage & 10 personnes; ©- - - . AT
- ——aTo+6mois. :complément d' cffecuf pour produlre -effectwcmcm le S

SRS 335-__- Dudoct aﬁoué \quanﬁcanon du prodmt;

| 'QUESTION No QUSI est lc budgct (cn Hommes “Mois) alloue pour ce'-':ﬂ“s

: 'dcveloppe:mcm" Dcssmcr sur un diagramme de charge la montée en puissance des

- effectifs en fonction du temps calendazre en particulier; calculer Yeffectif a Tg+6 mois. .
- Selon ce diagramme, 4 guelle date se termine la conceprion. du produit ? A quelle datela -
_ programmation devrait-elle & eure achcvee (vous pouvez uuhser le Vade mecurn du chef de .

s - pro_;et quz est dans le cours) 7

- Le budget brut est. de 1 8 Moz.s‘ x ] O Personnes = 1’ 80 HM Mazs d faut remmcker Ie.s o

" “vacances de 10} personnes; le budget net est donc de I 70 HM

S 70—16 _10
. _-__4 Moux4Personnes + 2Mx1 OP + 1 VMxx 1 70HM sozz x = —-—-—-q——-——-—

L eﬁfectzf dozt a’onc passer a I 2 personnes

: .La concepnon du produzz dozt ezre tenmnee a To + 4 au moment de la premzere montée en

puzssance En urzlzscmr le Vade mecum. [a programmanon dozr erre ﬁme a mi parcours S

. -:o:ra To + 9 mozs

- Examen de Génie logiciel, Cours B, Avril 96 £ 2e¢me session Ceoen oy Question de cours, paxe |
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T La conceptzon du proauzz doit érre rermmee a To + 4 au momenr de la premzere morztee en ..
Lo puzssance En unhsant le Vade mecum, la prOgrammrzon do:r érre ﬁme ami parcours o '

' socra To-:- 9m.az.s

'QUESTION N° 2 En vous servam du modcle desumatxon COCOMO }omt en -

‘annexe, vous a.llez venfier la coherence des donnees de ce pro;et pa: rapport au mbdele

- COCOMO.: :
- Pour simplifier lcs calculs on con&dercra que le 10g1c1e1 est enuererncnt de type S (c estd

- .. dire Organic dans le franglais COCOMO); on uiilisera les tables 5-2 ou 6-8 pour obtenir . -
- e découpage de Icffort et de la durée conformément aux phases du modéle; on'~ .
- considerera que la-taille du produit est 32 KLS pour éviter, des caIculs fasudleux_ §

d'extrapolation linéaire entre. 2 colonnes. -

e Calculer les efforts et Ja durée de chacunc des phases Reponer ces phases ot les durées
correspondantes sur le diagramme dcs cffecufs de la quesuon 1. Calculer lc nombrc de B

' hvnes soum&prevmlbles

La table '5-2 est sujﬁsanre II fauz rourefozs remarquer que 1 ensemble Plan +
Developpemenr est egal a 106% pour ur eﬁ‘arz ot de 1 70}':1;»1 La Jennlfmon par pi ases

est donc: .
Plan et axpresszon de besom e {1 70 /1. 06)x6% =0 6HM S
- Conception =~ -~ - (170/1.06)x16% = 25 THM
Prografmmzrzon R {1707 1.06)x62% = 99.4HM
" Inzegranon ettest: - . (170/1 06))(27% = 3:: 3IHM

Laformule de duree de COCOMO nous domze TDEV =2 5x{j70)0 38 ]7 & mois.
Les durées par phases sont donc :

Conception: 17.6x19% = 3.3 mois
Programmation : 17.6x55% = 9.7 mois
]nregranon ertest: - 1 7. 6x76% =4.6 mois -

' Le nombre de lzgnes Source s. obrzenr en resolvant I equanon I 70 =2 4x( x)l 03, .

J170.
. -- : . . . R i _. 2 4 4'3 :
soit en passant au; quanrhmes. Log(x)=- 05 =103 =41

On a donc : x ::_.g“ =57.8 = 58 KLS. soit 58.000 lignes de code source.

“Examen de Génie logiciel, Cours B. Avril 96 /2emesession . - Question de cours. page 2





